

旁海镇:

# 特色生姜产业 拓宽乡村振兴道路

本报讯(通讯员 张圣曜 戴正国)拔姜、去枝、整理、装袋……11月27日清晨,旁海镇香河村云雾弥漫,姜农杨哈汪和其他几名姜农一起,早早地就来到村里的套袋种姜示范项目试验基地,开始了一天的忙碌。

“今年,这里生姜长得好,收成多。来这里采收生姜,每天还得80-100元,很开心。”看到几大袋红色袋子里满满的收获,杨哈汪高兴地说。

据介绍,生姜作为凯里酸汤的重要原材料之一,旁海生姜更是久负盛名,旁海生姜核心种植区至今也有100多年的历史,由于家家户户都会种,加上品质优良,多年来已成为地方知名农产品,2020年4月,“凯里生姜”获国家农产品地理标志登记保护。

为更好地助力乡村振兴,持续带动群众致富增收,推动生姜产业发展。今年,旁海镇下大力气探索实践现代科学种植技术,联合贵州大学、省农业科学院的农技专家,在旁海镇香河村建立了10余亩套袋种姜示范项目试验基地,全面推广生姜套袋全生育期绿色防控关键技术,进一步提升生姜品质和产量。

据悉,于今年6月试种的10余亩套袋示范生姜获得丰收。11月1日,经过凯里市相关部门和专家现场测产结果显示,示范防治区的防治效果达到90%,亩产达2250公斤,亩增产16.7%。

“我们这里山高坡陡平地少,套袋种姜为我们解决了种姜土地的困难,能更好地扩大种植规模,也能更有效地防止病虫害。”香河村党支部书记杨万强介绍,新技术的应用,不仅增强了生姜的抗病害能力,还极大地提升了生姜产量。下一步计划推广使用新技术,让更多的姜农学习并掌握新技术。

为有效破解过去生姜难以存储、传统姜窖不安全等问题,旁海镇因地制宜,大力推广生姜恒温窖存储技术。目前,已建设冷藏姜窖12个,可存储600-1000吨生



旁海镇香河村姜农忙着采收生姜

姜。如今,旁海生姜除了主供凯里酸汤企业外,还吸引湖南、四川、重庆等地客商纷至沓来,走向更广阔的市场。

为更好地让旁海生姜走出大山,该镇还在凯里市银田农产品市场定点销售旁海生姜,年销售量800吨以上。同时,积极加大下游特色农产品开发力度,先后研发了红糖姜茶、黑糖姜茶、姜粉、姜丸、姜

膏、姜皂、姜精油等一系列产品,切实探索出一条“党组织+科技团队+合作社+农户”的农业现代化发展路径。

“近年来,旁海镇加大创新力度,加快构建以‘旁海生姜’区域公用品牌为引领的特色农产品品牌体系,着力提升生姜的质量和效益,夯实生姜品牌发展根基,逐步培育出一批在市场上立得住、叫得响、

卖得好且有地域特色的农业产业品牌,为乡村振兴助力。”凯里市旁海镇党委书记郭文成表示。

如今,该镇在示范基地的辐射带动作用、政策扶持引导下,种姜农户发展到2000余户,常年种植面积达5000余亩,一批批有产量、有市场、有“姜”来的旁海生姜正逐步拓宽乡村振兴产业发展道路。

大风洞镇:

## 油菜种植正当时

本报讯(通讯员 班开钦)连日来,大风洞镇村民们利用秋收之后空档期,忙碌地播种着油菜苗,绿油油的油菜苗整整齐齐地覆盖在土地上,仿佛给土地披上了一件绿色的衣服,村民干劲十足。

大风洞镇老寨村党总支书记蔡香振说:“我们村油菜种植面积约有260亩,涉及6个村民组,目前正在积极抢抓油菜种植时节,已经完成油菜种植工作任务。”

在农田里,村民忙着移栽油菜,镇农服中心派出油菜种植专项指导的工作人员,来回穿梭在田间地头,指导村民种植,确保油菜种植密度在合理区间。工作人员通过深入田间地头,到农业生产一线,因地制宜帮助村民开展油菜秋种工作,确保不留闲置田地,来年油料质量和数量生产达质达标。

“大风洞镇政府为我们申请的16万株油菜苗被一抢而空,我们村一共拿到60袋,感谢政府对我们送来的关心和关怀。”石板村村民讲道。

近年来,大风洞镇广泛大力推广“稻油轮作”模式,通过种植的黔油20号和中油杂39号油菜品种组合,进一步提高土地利用效率,让土地肥力、效力达到最大化,通过改善土壤结构,提高土壤肥力,有力提高粮油产出率和综合效益。

截至目前,大风洞镇17个村种植油菜3527.48亩。

下一步,大风洞镇将继续做好油菜种植的各项保障工作,借助全镇油菜种植产业发展全力助推乡村振兴,稳住群众的“油瓶子”,鼓起群众的“钱袋子”,让群众的腰包鼓起来,生活好起来。

龙场镇:

## 奋战秋冬种 助农促增收

本报讯(通讯员 解雪飞 张跃霞)田土翻犁、播种、油菜移栽……连日来,龙场镇田间地头是一片忙碌的风景。各村抢抓晴好天气,扎实开展田土翻犁、播种、油菜移栽等一系列农业生产工作,全面掀起秋冬种农业生产热潮,为来年群众的“粮袋子”“油瓶子”播下希望。

“株距约30厘米、行距约60厘米,大家按照这个标准进行油菜播种、移栽。”在乐榜村加水站坝区,镇农服中心专家正在指导镇村干部、群众开展播种、油菜移栽作业。据悉,今年该坝区计划示范种植油菜100亩、蔬菜80亩。

“现在种油菜经济价值高,近段时间以来趁着天气好,在镇村干部及村民们的共同努力下,我们村移栽的油菜苗大部分都移栽完了,大家都相信来年会有个好收成。”乐榜村支部书记潘家理提起明年的油菜收成满脸笑容。据悉,今年乐榜村计划

在加水站上下两个坝区、翁后坝区动员群众种植油菜350亩。

在龙场镇坝区,映入眼帘的是农户们正在刨地、开沟、种植菜苗的忙碌身影。“往年我家就是种点蔬菜,满足一家过冬的生活需求,其余的田都闲着,现在政府干部上门宣传发动,我就把闲田都种上了油菜,这样自己食用的油也不花钱了,多余的还可以卖了换钱,这样算算收入挺好的。”龙场村村民杨建的母亲笑着说。

据了解,今年龙场镇全镇计划种植油菜2306亩,在镇村干部及群众的共同努力下,截至目前,提前实现油菜种植目标。下一步,龙场镇将继续鼓励党员干部持续下沉,在政策、技术、人力上再助力、再服务、再充实,切实稳住粮食安全底线,不断助推产业增效、农民增收,奏响农业产业“乡村振兴曲”。

凯棠镇:

## 真帮实扶暖人心 解忧为民显真情

本报讯(通讯员 杨亮亮)“感谢村里给我们送来施工泥沙,我们村民自己出工出力,把这裸露的入水管掩埋包裹,保障了我们的饮用水管能够正常使用。”11月16日,在凯里市凯棠镇梅香村,正参与村级饮用水管维护施工的群众杨明杰感激之情溢于言表。

原来,梅香村驻村工作队入户工作中收集到了当地群众对于公共水管的管护诉求,了解到该情况后,驻村工作队队长杨亮亮主动向帮扶单位申请帮扶支持。市委办在接收到申请后,协调水泥10吨,并从帮扶资金中统筹资金购买沙子,号召群众自行投工投劳,对村里裸露的入水管进行包裹掩埋等日常维护。

梅香村党支部书记顾兰花说道:“这批爱心水泥真是雪中送炭,眼看冬日气温骤降,水管一直裸露在外,经常损坏,很可能给群众饮水保障带来不利影响。这批爱心水泥解决了我们的燃眉之急,这个冬天村民的用水不愁了,真是太感谢了!”

在施工现场,梅香村的“红服队”党员志愿者们与村民一起,通过共同施工对公共水管掩埋包裹,让梅香村的入水管得到持久保护,有效保障村级饮水设施安全,为群众带来实实在在的福利。

“接下来,我们村也会全力以赴做好供水管网后续管护工作,经常性开展安全饮水、节约用水等宣传活动,提高村民节约用水、保护水资源意识,逐步形成用水、护水、管水的长效机制,全力保障好村民用水安全。”杨亮亮说。

西门街道:

## 努力提升为民服务质效

本报讯(通讯员 袁明)近期,西门街道切实为群众办实事、解难题,努力提升为民服务质效。

依托“一中心一张网十联户”工作机制,精准划分116个网格,充分发挥网格员、联户长、业委会、联防队等基层一线力量,加强安全隐患排查,紧盯家庭邻里、婚姻情感等矛盾纠纷问题,提前介入,化早化小,确保“小事不出网格,大事不出社区”。近期以来,排查并整改矛盾纠纷168起,开展安全教育活动25次,覆盖0.5万人。

采用“线上+线下”相结合的方式拓宽民意征集渠道,对收集的民生难题和居民诉求梳理登记并建立卷情民意台账,做到“件件有落实,事事有回音”。截至目前,已收到各类群众日常诉求、心愿、意见建议等30件。

通过实地调研、专题座谈、日常走访、调查问卷等方式,摸清社情民意,找准问题切入点,虚心听取群众的建议并主动整改,切实将“问题清单”转化为“成效清单”。10月以来,网格内解决群众“急难愁盼”问题61个。

结合辖区具体情况,依托网格化管理,发挥党员“双报到”工作机制,完善“点单—接单—派单—评单”志愿服务工作流程,利用“乐享大阁”等便民服务平台,不断拓展便民服务渠道。近期以来,为小区群众提供政策宣讲、健康义诊、家电维修、环境整治、夜间治安巡逻等志愿服务30次,达成微心愿18个。



舟溪镇青龙村壮大村集体经济项目,种植中药材46亩,促进村集体经济和农务工双增收。图为近日村里请来挖机,平整土地,准备种植中药材。(通讯员 李茂奎摄)

## 市教科局组队代表黔东南州 参加全省禁毒知识竞赛获三等奖

本报讯(通讯员 李毅飞)11月25日,由省禁毒办、省公安厅、省教育厅、团省委、省妇联5家单位联合主办的2023年贵州省青少年禁毒知识竞赛在贵阳市举行。

市教科局组织队伍积极备战,代表黔东南州参赛。经过一番激烈的角逐,黔东南州代表队荣获三等奖。

此次参加决赛的9支队伍,是由全省9个市、州选拔而出的优秀学生代表,每个参赛队3人,由初中、高中、中职各1名学生组成。决赛采用淘汰赛制,参赛队员在规定时间内通过必答题、抢答题、风险题三项环节的竞赛决出胜负。

此次活动体现了黔东南州广大青少年学生禁毒的决心,展现了本州青少年学生青春向上、阳光活泼的精神面貌。

## 身边好人

### 为拾金不昧好少年点赞

本报讯(通讯员 何川川)“感谢窦潘睿小朋友捡到了我的手机,感谢学校老师、杨警官以及社区的及时联系,让我找回了我的手机。这个手机里面有很多重要的东西,刚丢失的时候,我很懊恼焦虑,好在现在手机找回来了,真的很感谢你们。”近日,在凯里市第四小学,居民罗先生在大十字街道市府社区及派出所杨警官的陪同下,将“拾金不昧 品德高尚”字样的锦旗送到凯里四小学生窦潘睿手中。

原来,不久前,市府社区接到广场路派出所民警来电,四小一名学生拾得一部手机,经派出所核查手机信息后,联系失主并将手机归还,罗先生表示想当面感谢拾到其手机的人,询问是否方便带领本人前往当面感谢。市府社区获悉后,积极会同派出所杨警官及罗先生联系校方,一同前往学校对窦潘睿小朋友表达感谢。拾金不昧是中华民族的传统美德,也是良好社会风气的展现,更是一种应该被学习和发扬的精神。窦潘睿小朋友用自己已拾金不昧的实际行动,向我们传递着温暖的正能量,为他点赞。

碧波镇:

## 6000亩油菜绿油油



碧波镇又诗村的高标准农田示范区里,村民们正忙着给油菜除草施肥

本报讯(贵州日报天眼新闻记者 戴正国 通讯员 粟琼 蒋运花)秋播一粒“籽”,夏收万斤“油”。时下,正值秋冬种田间作物管护的好时期,碧波镇始终把保障国家粮食安全摆在首位,提高粮食综合生产能力,多措并举调动广大群众的积极性,引导农户种植冬油菜,通过科学制订规划,着力打造精品油菜种植基地,进一步为乡村振兴、助农增收、促农民增收。

初冬,阳光明媚,在碧波镇又诗村的1200亩高标准农田示范区里,冬闲田不闲,一派欣欣向荣之景。沿着洗布河,绵延8公里的高标准油菜基地里,油菜郁郁葱葱,绿油油的油菜叶上泛着露珠,村民们正忙着给种下一个月左右的油菜除草施肥。

又诗村高标准农田示范区是供凯粮油基地,精选产量高、结籽率高、抗病虫灾害能力强的油菜品种“黔优20”种植,采用“党支部+合作社+农户”的种植模式,连片成片,聚小田成大田,提高种植效益。

“我们通过冬油菜的种植,不仅可以解决村里闲余劳动力就近就地务工,还能持续增加群众收入,群众种植积极性很高。”又诗村党

支部书记黄世海说,今冬油菜出苗长势良好,到明年春季开花时,村上将利用优越的地理位置,将基地打造成油菜花观景旅游景点。

“我们一年两季种植,刚收完稻谷,10月就种上了油菜,来年希望有个好收成。”又诗村村民叶朝旭看着长势喜人的油菜,心里满是期待。

同时,为有效提升冬油菜种植效益,镇里派出13名农技人员认领坝区,会同市级农技专家深入田间地头现场从油菜良种选用到播种再到苗期田间管理,进行了全程技术指导。先后开展面对面技术指导300余人(次),组织群众开展新技术培训12余场(次),受益群众1000余人。

据悉,碧波镇严格落实粮食安全党政同责,千方百计稳面积、提单产、增效益,坚持早谋划、早部署、早准备、早落实,积极整合各类资金资源,先后投入资金20余万元、机械15台,帮助群众翻犁土地1000余亩,发放油菜种子290公斤、油菜苗10万余株,全面完成好6000余亩油菜种植任务。

“全面推进乡村振兴,必须把牢粮食安全主动权。目前,我们正按照中央、省委、州委和市委关于粮食生产工作要求,撸起袖子加油干,截至目前,全镇完成油菜种植6000余亩,完成蔬菜种植5600余亩,其他粮食种植1000余亩,绿肥、牧草4200余亩,推动农业‘小季’实现‘大丰收’。”碧波镇党委副书记、镇长罗东桥表示。

(备注:1亩=0.0667公顷)

出和美小院示范户5户,动员群众参与环境卫生整治600余次,建成花坛300余米,护栏280米,清理水沟40米,整治破损房屋6处。

“党建+基层治理”为幸福指数“加码”。充分发挥“党支部+网格员+十联户”铁三角作用,积极开展矛盾纠纷排查,配合各职能部门联合调解,成功化解矛盾纠纷20余起;由党支部带头,组建村级志愿者队伍,“五老”队伍、民兵连、寨管委等基层组织7个,组织开展农村消防、地质灾害防治等应急演练4次,“敲门行动”405次,困境儿童关爱活动15次。

万潮镇劳动桥村:

## “党建+”模式绘就乡村振兴新图景

本报讯(通讯员 慕江静)近年来,万潮镇劳动桥村积极推行“党建+”工作模式,把基层党建与产业发展、环境整治、基层治理等结合起来,同步推进,全力促进乡村振兴。

“党建+产业发展”为经济发展“造血”。探索“党建+产业+农户”的发展模

式,发挥党员先锋模范作用,以李启云、袁勇等党员为示范,带动全村20余户村民发展生猪养殖产业,建成全市最大生猪养殖区,带动劳动力就业100余人。同时在村党组织领导下,动员外出经商人士袁大江返乡创业,建成面积5000平方米的楼房式生猪养殖产业园,助力生猪养殖产

业实现跨越式发展。

“党建+环境整治”为人居环境“美颜”。通过“支部引领、党员带头、群众参与”工作模式,动员全村群众参与农村环境整治,绘就美丽乡村新画卷。今年以来,发放环境整治倡议书1000余份,评选出庭院美化镇级示范户2户,评选